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環教主題式教學模組-教學活動設計 

選定領域 自然科學領域 設計者 林憶涵、黃芝瑋 

實施年級 
□三年級□四年級(學習階段Ⅱ) 

□五年級■六年級(學習階段Ⅲ) 
教學時間 80分鐘(兩節課) 

教學主題 

名稱 
外來入侵種對台灣環境的影響 

環境教育 

學習主題 
□環境倫理 ■永續發展 □氣候變遷 □災害防救 

□能源資源 

永續利用 

環境教育 

實質內涵 

□環 E1 參與戶

外學習與自

然體驗，覺知

自然環境的

美、平衡、與

完整性。 

□環 E2 覺知生

物生命的美

與價值，關懷

動、植物的生

命。 

□環 E3 了解人

與自然和諧

共生，進而保

護重要棲地。 

□環 E4 覺知經

濟發展與工業

發展對環境的

衝擊。 

■環 E5 覺知人

類的生活型態

對其他生物與

生態系的衝

擊。 

□環 E6 覺知人

類過度的物質

需求會對未來

世代造成衝

擊。 

□環 E7 覺知人

類社會有糧食

分配不均與貧

富差異太大的

問題。 

□環 E8 認識天

氣的溫度、雨

量要素與覺察

氣候的趨勢及

極端氣候的現

象。 

□環 E9 覺知氣

候變遷會對生

活、社會及環

境造成衝擊。 

□環 E10 覺知人

類的行為是導

致氣候變遷的

原因。 

□環 E11 認識臺

灣曾經發生的

重大災害。 

□環 E12 養成對

災害的警覺心

及敏感度，對

災害有基本的

了解，並能避

免災 害的發

生。 

□環 E13 覺知天

然災害的頻率

增加且衝擊擴

大。 

□環 E14 覺知人

類生存與發展

需要利用能源

及資源，學習

在生活中直接

利用自然能源

或自然形式的

物質。 

□環 E15 覺知能

資源過度利用

會導致環境汙

染與資源耗竭

的問題。 

□環 E16 了解物

質循環與資源

回收利用的原

理。 

□環 E17 養成日

常生活節約用

水、用電、物

質的行為，減

少資源的消

耗。 

設計理念

(含學生起點

背景分析) 

一、 學生已有飼養寵物的經驗或知道如何飼養寵物的概念，了解人與生物

之間的互鏈關係。 

二、 透過遊戲式問答，讓學生反思自身行為與自然環境間的共生互利關

係。 

三、 藉由蒐集相關資訊，學生能發現目前台灣的外來入侵種生物有哪些？

是經由哪些管道進入台灣？ 

四、 透過本課程，學生習得如何避免這些外來入侵種生物對自身環境造成

影響，並產生對環境保護的意識。 

 

學習目標 

1. 學生能夠了解台灣外來入侵種生物的種類。 

2. 學生能夠了解這些入侵種生物是經由何種管道進入台灣。 

3. 學生能夠有效防禦外來入侵種生物對生態環境造成之影響，並產生環境保

護的意識。 

4. 學生能夠身體力行實踐相關知識與保育概念於日常生活中。 
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參考資源 

參考網站： 

1. 台灣環境資訊協會「自然之窗：生態危機－入侵台灣的外來種植物」影片。 

2. 公視兒少「動物通緝犯-下課花路米 1148」影片 

教學資源 

/設備需求 

1. 附件一：情境式測驗「Guess who am I ?」 

2. 附件二：性格分析表 

3. 課本 

4. 學習單 

 

教學活動設計 

教學活動內容 
時間 

配置 

評量 

項目 

https://green.ngo.org.tw/video/741
https://www.youtube.com/watch?v=TaYIBsIaZzY
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一、【引起動機】 

1. 教師利用情境式測驗「Guess who am I ?」(附件一)開場，請學生

依照題目作答。 

2. 教師請學生根據測驗結果統計自己的總分。 

3. 教師公布各分組距代表的意義(附件二：性格分析表)。 

4. 教師請學生分享測驗結果及個人反思心得。 

二、【發展活動】 

1. 教師播放「自然之窗：生態危機-入侵台灣的外來種植物」影片 

(0:00”-3:50”)，讓學生對台灣的外來種植物有更多的了解。 

2. 教師播放「公視兒少：動物通緝犯-下課花路米 1148」影片

(3:00”-4:45”)，透過影片讓學生對台灣的外來入侵種動物有深

入的認識。 

3. 結合影片及課本，引導學生了解目前台灣的外來入侵種生物有哪

些種類。 

4. 教師播放「自然之窗：生態危機-入侵台灣的外來種植物」影片 

(03:50”-18:05”)，強化學生對外來種植物危害台灣生態環境之

認知。 

三、【綜合活動】 

1. 教師歸納總結：環境永續須尊重人我共存，避免某一行為或角色的

單一思考或干預而影響整個生態的平衡。 

2. 請學生分組，利用課後觀察校園或社區中是否有外來種植物，於下

課節中發表。 

 

---第 1 節結束--- 

 

一、【引起動機】 

1. 請學生發表觀察到的校園或社區中的外來種植物。 

 

二、【發展活動】 

1. 教師播放「公視兒少：動物通緝犯-下課花路米 1148」影片

(4:45”-23:55”)，讓學生對外來入侵種動物危害台灣環境的前因

後果有更深刻的了解。 

1. 教師歸納總結：人類的活動常使自然活動迅速改變，因而產生許

多環境問題，為了和各種生物永續共存，我們應以具體行動來愛

護地球。 

三、【綜合活動】 

1. 教師發下學習單，指導學生完成。 

2. 教師歸納總結。 

---第 2 節結束--- 
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